



認識捐血－做個快樂的捐血人

文、圖／陳以和



說起「血」，是人類生命的泉源，它帶給人體存活的氧氣、營養與生命的活力；缺了它，生命就宛如失去了動力而停擺的機器，可怕的是甚至於死亡，可見「血」在人體內所佔的地位有其重要性。

就認識「血」來談，人類血型主要可區分為：A、B、O、AB及見的Rh等五種血型，而根據捐血機關的統計，目前台灣的捐血人中，約有26.8%為A型，23.7%為B型，O型則佔43.5%，另外AB型則5.9%。而就「血」的份量而言，一位健康成年人的全身血量大約是體重的十三分之一，平均約4~5公升（若以體重65公斤的成人換算，血量約5000毫升），而每立方毫米的血，含有4、5百萬個紅血球，4000至11000個白血球，以及150000至400000個血小板；血液中大約40%~45%由紅血球構成，紅血球能攜帶氧氣，其餘的55%~60%血漿和小部分可以防護身體的白血球、凝血因子和血小板，而血液

的各種不同成分均可利用，每種成分也在救人一命中，扮演重要角色。

世界上任何一個角落、任何人、任何時候都可能需要用血，因為嚴重的疾病或意外傷害隨時都可能發生。而「捐血一袋、救人一命」的呼籲，想必是大家耳熟能詳的一句口號，從早期知名藝人孫越、陳淑麗代言的「我不認識你，但是我謝謝你」起，接續影星成龍的「伸出手臂－做個快樂的捐血人」、周華健的「快樂捐血、讓愛相隨」後，至近期女歌星李玟的「快樂捐血、健康加倍」，到形象健康、活潑、美麗的女生團體S.H.E拍攝的「安全血液，從我開始」等捐血公益廣告，其中所訴求及宣導的主題，即是呼籲國人樂於伸手挽袖加入快樂捐血人的行列，並藉由社會大眾踴躍的捐獻熱血活動，讓捐血救人的工作能順利推展。

談起「捐血」，看似容易但非人人敢於嘗試，因為捐血使用的粗針（17號針頭）往皮膚血管一扎，那痛楚的恐懼感，往往會嚇跑很多人打退堂鼓而不敢捐血。但對定期「捐血人」而言，對扎針卻樂此不疲，因為他們對無償捐血已捐上癮，不扎反而覺得渾身不對勁，筆者即是其中之一。而「捐血」另一讓人怯步的原因，不外乎是受「一滴血、一滴精」傳統觀念的影響，無法讓年老長輩接受，而反對家人捐血。其實「捐血」非常EASY，只要你身體健康年滿17歲以上、65歲以下，男性體重50公斤、女性45公斤以上，人人皆能捐血。而「捐血」的方式，可從下列解說得知：

一、全血捐血：每次捐血以250毫升為原則，但體重60公斤以上者，每次捐血得為500毫升。但



海巡天地

為了維護捐血人的健康，根據衛生署的規定，若每次捐血250毫升者，其捐血間隔應為二個月以上；每次捐血500毫升者，其捐血間隔應為三個月以上；且男性年捐血量應在1500毫升以內，女性年捐血量應在1000毫升以內。

二、分離術捐血：是將捐血人的血液抽出，吸在密閉無菌的離心鉢內，藉由血液分離機分離出血小板或血漿等個別成分，其他血液成分（如紅血球）則立刻送回捐血人血管內；而分離術捐血可分為三類：血漿分離術、血小板分離術及血小板兼收血漿分離術；有異於捐全血的方式，血小板分離術及血小板兼收血漿分離術約需1.5至2小時，血漿分離術約需45分鐘，且分離術捐血者的條件為男女體重一律要50公斤以上，而捐血間隔較捐全血者短，只需二週以上，但年捐血漿總量以12公升為限（每年最多可捐上限為24次）。

經由上述的捐血認識介紹後，你是否已蠢蠢欲動想把體內滿腔的熱血奉獻出來，亦或仍裹足不前，滿腦疑問？捐血有什麼好處呢？你大可放下一百個心，捐血是件利人利己的善行義舉，因為根據醫學調查報告，捐血不但可以促進血液新陳代謝，有益自己的身體健康，更重要的是可以幫助傷病患者挽回生命，試想何樂而不為呢！

想到「捐血」，讓我不禁憶起生平所捐出的第一滴血」，猶記得民國七十七年四月在金門當兵即將退伍的前夕，於某日的凌晨二點多，當連上全體官兵正在酣熟的睡夢中，突然被一陣緊急集合的哨聲驚醒，原以為是彼岸共軍打過來，寢室內同袍還有人嚇的從床舖摔下來，待連長集合隊伍說明原委，方知是隔區他連住守碉堡的獨立班哨，有位小兄弟夜裡因急性胃出血，請求本連送往金門花崗石醫院，後因大量出血急需捐輸A型血液；當時為了救人，二話不說立即與同為A型血的幾位弟兄，火速趕往醫院並各捐出五百CC熱血，所幸在七、八千CC的輸血後，方才挽回那位小兄弟的生命，事

後那救人的成就感與喜悅的心情，非筆墨得以形容，自此便與捐血結下不解之緣。

每個捐血者背後都有段不為人知的小故事，而捐血的動機有的本著「人飢己飢、人溺己溺」的精神，有的出自於行善助人的理念，有的則是經歷了刻骨銘心的感動。有時望著被百針扎到滿孔結疤的左手臂，憶起自七十七年四月退伍後，回首來時路，已投入十五載的「捐血光陰歲月」，期間感謝家人的諒解、體恤到支持，自秉持「施比受更有福」的信念裡，竭盡所能的揮灑「捐血一袋、救人一命」的志願，在歷經三次完成「百次捐血」的成績後，於本（九十二）年四月廿四日創下捐血滿400次（捐血總量達十萬CC）的個人輝煌紀錄，讓全力投入長年捐血的自己，能見識到自我努力所付出的成果。

近年來，透過財團法人中華血液基金會（前身為捐血運動協會）的強化宣導及積極開拓血源，自八十五年起訂每年的一月舉辦「捐血月」活動，加上社會各界熱心公益團體的具體迴響，共同發起推動愛心人士捐獻熱血運動，使得國內的血液供應更為充裕且安全無虞，並有效提振關懷社會的公德心，救助需血使用的病患。但近日受到SARS疫情的影響，許多捐血人及團體紛紛取消捐血行程與活動，使得全省各捐血中心的安全存血量再次亮起紅燈，已嚴重影響到各地醫院用血，讓人不免憂心忡忡。古云：「救人一命，勝造七級浮屠」，捐血救人是關懷生命、熱愛社會的具體表現，而捐血運動更是一項永續經營的社會公益事業，需要國人的持續響應與熱烈參與。朋友們！讓我們再次凝聚愛心的鮮血，慷慨奉獻、賡續傳承生命的動力，共同為建立溫馨、健康且充滿希望的社會而努力，最後誠摯的歡迎你（妳）加入捐血人的行列－「做個快樂的捐血人！」

（作者任職於第一（基隆）海巡隊隊員）